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ΠΡΟΤΑΣΗ   ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ   ΚΑΙ  ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ   ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ  ΠΑΡΑΛΙΑΚΟΥ   ΜΕΤΩΠΟΥ  ΤΗΣ   ΡΟΔΟΥ   
Η παρούσα μελέτη αφορά την ανάπτυξη  και ανάπλαση του ανατολικού παραλιακού μετώπου της πόλης από την Ακαντιά μέχρι το Ζέφυρο.  Κινείται στα πλαίσια των κατευθύνσεων της  προκαταρκτικής  πρότασης του νέου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.) που παρουσιάσθηκε το 2005,   συγκεκριμενοποιώντας στην  περιοχή  αυτή έναν από τους βασικούς στόχους του, την στροφή  της πόλης προς τη θάλασσα. 

Η αναφερόμενη πρόταση καθίσταται επίκαιρη και αναγκαία λόγω της μεταβολής της μορφής και των χρήσεων της ευρύτερης περιοχής  σε  συνδυασμό  με τα μεγάλα έργα υποδομής που βρίσκονται σε εξέλιξη  ή  εκκρεμούν. 

Είναι  σαφές  ότι  η  έλλειψη  ενός  συνολικού  σχεδιασμού  σε  μια  περιοχή   αδρανοποιημένη  μετά  την  παύση  λειτουργίας  των  βιομηχανικών  εγκαταστάσεων  που  είχαν  αναπτυχτεί  στο  χώρο  αυτό  από  την  ιταλική  περίοδο,  δρα  ανασταλτικά   για  νέες  επενδύσεις.  Δεν  είναι  τυχαίο  ότι   μεγάλα  ακίνητα  παραμένουν  αναξιοποίητα.  Μνημονεύουμε  τους  τ.  αλευρόμυλους,  την τ.  ΚΑΙΡ,   τις εγκαταστάσεις  της  ΕΓΣΔ,    το  κτιριακό  συγκρότημα  της  τ. ΥΕΒ,  τα  τ.  Σφαγεία,  τις εγκαταστάσεις  του  υπουργείου  Γεωργίας  και  το  ακίνητο της  ΔΕΗ,  που προορίζεται  για  τη  δημιουργία  υποσταθμού  σε  αντίφαση  με  τις  προοπτικές   της  περιοχής.  

 Παράλληλα  τα  μεγάλα έργα υποδομής,  όπως  το  λιμάνι της Ακαντιάς, η νέα Μαρίνα, ο περιμετρικός  υλοποιούνται  αποσπασματικά  χωρίς  να  στηρίζονται  σε  ένα  ευρύτερο  σχεδιασμό  και  μάλιστα  χωρίς ούτε  καν   συντονισμό  μεταξύ  τους.  Το  αποτέλεσμα  είναι  το  ένα  έργο  να  υπονομεύει,  να  επικαλύπτει   ή  και  να  ακυρώνει  το  άλλο. 
  Τέλος  οι  μεγάλες  καθυστερήσεις στην  υλοποίηση  των  χερσαίων  κτιριακών  έργων  της  μαρίνας, είναι  σε  τελευταία  ανάλυση  συνέπεια  άστοχων  επιλογών αξιοποίησης  με  επίκεντρο  εμπορικές  δραστηριότητες.  Γιατί  είναι  δεδομένο  ότι  πέραν  της  κρίση  που  βιώνει  η  χώρα  μας,  η  Ρόδος  δεν είχε  ούτε  έχει  τις  προϋποθέσεις  να  αντέξει  πρόσθετες  εμπορικές  δραστηριότητες  30.000 περίπου τ.μ.. 
Τέλος  μεγάλοι  κοινόχρηστοι  χώροι,  όπως  ο  περιβάλλον  χώρος  γύρω  από  το  συγκρότημα  υπηρεσιών  του  Ζέφυρου,  καθώς και  τα  ίδια  τα  δημόσια κτίρια  της  περιοχής,  η  παραλία  Ζέφυρου,  η  πλατ.  Γέροντα,  ο  παραλιακός  άξονας από  Ζέφυρο  μέχρι   Ακαντιά  στο  σύνολό  του  αλλά  και  στο  υλοποιημένο  τμήμα  του,  εμφανίζουν  μια  εικόνα  εγκατάλειψης,  αισθητικής  υποβάθμισης  και  ουσιαστικά  παρακμής. 
Ο  Σύλλογος   Αρχιτεκτόνων  Δωδεκανήσου,  μπροστά  σε  όλα  αυτά τα φαινόμενα,  πήρε  την  πρωτοβουλία  να  παρέμβει  και  να  προτείνει  συγκεκριμένες  δράσεις  απεμπλοκής  από  την  αδράνεια  και  στασιμότητα  του  σήμερα  και  να  συμβάλει  στην  ολοκληρωμένη  και  οργανωμένη  αντιμετώπιση  του  όλου  θέματος  που   εν  τέλει  αφορά  και  την  ίδια  την  πόλη  αλλά και  το  νησί  της  Ρόδου  γενικότερα.
Με αφετηρία  αυτούς  τους  προβληματισμούς, ο Σύλλογος   Αρχιτεκτόνων  Δωδεκανήσου  προτείνει  τα  εξής: 
1. Δημιουργία νέας περιφερειακής ζώνης κεντρικών λειτουργιών. 

Η δημιουργία νέας περιφερειακής ζώνης κεντρικών λειτουργιών  στην  ευρύτερη  περιοχή   της  τ.  βιομηχανικής ζώνης,    αποτελεί  πρόταση  που  κατέθεσε το  2005 η  Δνση  Πολεοδομίας  του  Δήμου  και  έγινε  αποδεκτή  από τους  τοπικούς  φορείς  και  το  Δ.Σ.  του  δήμου  Ροδίων. 
Παραθέτουμε  αποσπάσματα  από  την  αναφερόμενη  πρόταση  που  διαμορφώθηκε  στο  πλαίσιο  της  σύνταξης  του  νέου     ΓΠΣ  της  πόλης.
"Η ιδιαιτερότητα της Ρόδου και των προβλημάτων που έχουν συσσωρευτεί στο κέντρο της πόλης οδηγούν αναπόφευκτα στην ανάγκη δημιουργίας  οργανωμένου  περιφερειακού  κέντρου  πόλης.

Το κέντρο αυτό θα έχει συμπληρωματικές και όχι ανταγωνιστικές εξυπηρετήσεις σε σχέση με το υφιστάμενο κέντρο  πόλης.
Προτείνεται να οργανωθεί στην  περιοχή  που  καταλάμβανε  η  τ.  βιομηχανική  ζώνη,   από το λιμάνι της Ακαντιάς μέχρι το Ζέφυρομ  με  ένα  ολοκληρωμένο  σχέδιο  αναπλαστικών  παρεμβάσεων.    Λαμβάνοντας υπ’ όψη την παρουσία  και  της μαρίνας,  προτείνεται να δημιουργηθεί ένας νέος άξονας διοίκησης, αναψυχής, πολιτισμού ,  τουρισμού ,  εμπορίου  και  αθλητισμού.

 Το εμπόριο που προορίζεται για τη ζώνη αυτή θα αφορά καταστήματα που απαιτούν μεγάλους χώρους, όπως εκθεσιακοί χώροι, καταστήματα ηλεκτρικών – οικιακών ειδών,  εξοπλισμό  οικοδομών, καταστήματα  αυτοκινήτου – εξαρτημάτων … κ.λ.π. 

Οι υφιστάμενες κτιριακές υποδομές (τέως βιομηχανικές  – βιοτεχνικές κ.λ.π.)   μπορούν να ενταχθούν στις παραπάνω   χρήσεις   καθώς  και  ως  πολυχώροι  πολιτισμού – αναψυχής και εμπορίου,  ως τουριστικές  εγκαταστάσεις, ως   συνεδριακοί  και  εκθεσιακοί  χώροι,  κτίρια  γραφείων  κλπ.

Η  παρουσία  της  κατοικίας,  είναι επίσης  επιθυμητή  με  το  δεδομένο  ότι  αποτελεί  προϋπόθεση   και  το  ισχυρότερο  πολεοδομικό  εργαλείο   για  να  καταστεί  "ζωντανό"  τμήμα  της πόλης  η  τ.  βιομηχανική  ζώνη  της  Ρόδου.  

Στη λογική των παραπάνω νέων λειτουργιών θα πρέπει να μελετηθούν και να οργανωθούν σχετικά  οι κοινόχρηστοι χώροι, δρόμοι, πλατείες της περιοχής καθώς  και  ο  περιμετρικός  δρόμος. 

Τέλος στον άξονα – δίπλα στα σφαγεία και το νέο λιμάνι της Ακαντιάς προτείνεται η δημιουργία του νέου ενιαίου υπεραστικού σταθμού λεωφορείων για το νησί . 

     Η ανάπτυξη της νέας περιφερειακής ζώνης κτιριακών λειτουργιών κατά μήκος της παραλιακής ζώνης από την Π. Πόλη μέχρι το Ζέφυρο ,  σε συνδυασμό με ανάλογες ρυθμίσεις στο κέντρο της πόλης (Νιοχώρι – Μαντράκι – Π. Πόλη ),  παρέχει την ευκαιρία να αξιοποιηθεί ο παράγοντας θάλασσα και η επαφή της πόλης μ’ αυτή , ζήτημα που σήμερα είχε υποτιμηθεί" .

   Έχοντας  υπόψη  τα  ανωτέρω, ο  Δήμος  Ρόδου  θα  πρέπει  να  επισπεύσει  τη  διαδικασία  ολοκλήρωσης  του  Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου ,  για  την  αντιμετώπιση  και  οργάνωση  της  ανάπτυξης  του  ανατολικού  μετώπου,  ενταγμένο  στο  συνολικότερο  σχεδιασμό    της  πόλης.

   Παράλληλα  να  κινήσει  διαδικασίες  ανάπλασης  της  αναφερόμενης  περιοχής,  με  ιεράρχηση  στόχων  και  προγραμματισμό  παρεμβάσεων.

2. Ολοκλήρωση -  αναμόρφωση  περιμετρικού άξονα.
Καταρχήν  επείγει  η  ολοκλήρωση  του  περιμετρικού άξονα,  ώστε  να  φθάσει  μέχρι  το  λιμάνι  της  Ακαντιάς.  Είναι  αδιανόητο  να  διακόπτεται   στην  πλ. Γέροντα  ένας  τόσο  σημαντικός  δρόμος,  πριν  την  τελική  του  κατάληξη,  στο  λιμάνι  της  Ακαντιάς. 
 Η έγκριση  ανάπτυξης  της  μαρίνας  ( ΦΕΚ 514/2010 )  ακυρώνει  το  τελευταίο τμήμα  του περιμετρικού,  παραβιάζοντας τόσο  τον  ιδρυτικό  Νόμο  της  μαρίνας   ( Ν 2160/1993 )  που  οριοθετεί  σαφώς  τη  μαρίνα  και  τον  περιμετρικό,   όσο και  το  ΓΠΣ  της πόλης  ( ΦΕΚ 193/1987 ),  που  προσδιορίζει  το  ανάπτυγμα   και  το  χαρακτήρα  του  δρόμου  αυτού.  
Η  χάραξη  του  υπολειπόμενου  τμήματος  πρέπει  να  κινηθεί  στη  βάση  των  αρχικών  χαράξεων,  όπως  αναφέρεται  πιο  πάνω, ή  παραπλήσια  με  αυτό,  ώστε  να  είναι  λειτουργικός  και  να  πληροί  τις  προδιαγραφές  μιας  "ελεύθερης  λεωφόρου".    Παράλληλα  είναι  βασικό  η  διασφάλιση  παράπλευρου  δρόμου  για  την  εξυπηρέτηση  των  παρόδιων  λειτουργιών  που  ήδη  έχουν  αναπτυχθεί  στην  περιοχή.    


Το τμήμα της περιμετρικής από Μαρίνα προς Σφαγεία προτείνεται να διαμορφωθεί σε χαμηλότερη στάθμη από την οδό Αυστραλίας, έτσι ώστε μεταξύ τους να διαμορφωθεί υψομετρική διαφορά της τάξης των 1,50-2,00 μ. για να μην αποκρύπτεται η θάλασσα από τα αυτοκίνητα, αλλά και για μείωση των θορύβων στην περιοχή αυτή που προορίζεται μεταξύ των άλλων για αναψυχή.   
Για  το   τμήμα του περιμετρικού που ήδη  κατασκευάσθηκε  παρατίθενται  επίσης  αναλυτικές  προτάσεις  αναμόρφωσης  ώστε  να  βελτιωθεί  αισθητικά,  να  αποκτήσει  πλατύτερες  ζώνες  πρασίνου,  μεγαλύτερα  πεζοδρόμια  και  ποδηλατόδρομο προς  την  πλευρά  της  πόλης. Για  το  σκοπό  αυτό προτείνεται η κατάργηση των  λωρίδων έκτακτης ανάγκης.
  Οι  κόμβοι  προτείνεται  να αναμορφωθούν  με  κυκλικές  νησίδες,  που είναι  περισσότερο  λειτουργικές.   

Οι  παρεμβάσεις  στο  υλοποιημένο  τμήμα  θα  υλοποιηθούν  σταδιακά  σε  βάθος  χρόνου.  Όμως  έργα  όπως  ο  ποδηλατόδρομος,   ο  περιορισμός  των  φωτιστικών  σωμάτων  στο  απαραίτητο  και  φυτεύσεις  πχ  στην  εσωτερική  πλευρά  του  δρόμου, δίπλα  στο  νεκροταφείο  και το αθλητικό  κέντρο,     μπορούν  να  υλοποιηθούν  πιο  σύντομα.  
Για  όλα  τα  παραπάνω  ζητήματα,  καταθέτουμε συνημμένα συγκεκριμένη  αναλυτική  πρόταση,  με  στόχο  την αναβάθμιση   του  παράκτιου  αυτού  μετώπου  της  πόλης,   δίνοντας  ιδιαίτερη έμφαση  στον πεζό, τον ποδηλάτη  και  το  πράσινο. 
Ο  Δήμος  θα  πρέπει  να  αναλάβει  τη μελέτη  ολοκλήρωσης του  περιμετρικού,   μέχρι  το  λιμάνι   και  της  λειτουργικής  και  αισθητικής  αναμόρφωσης  του  υλοποιημένου  τμήματος,  αξιοποιώντας  τις  πιο  πάνω  προτάσεις. 
 Παράλληλα  θα  πρέπει  να  προγραμματίσει  την  υλοποίηση  του τμήματος  του   έργου  μέχρι  το  λιμάνι,  σε  συνδυασμό  με  την  εξέλιξη  της  ολοκλήρωσης  της  μαρίνας  και   διαμόρφωσης της ευρύτερης  περιοχής. 
3.  Επανασχεδιασμός   νέας  μαρίνας. 

Η  ανάπτυξη  της  μαρίνας,  έτσι  όπως  προγραμματίζεται  δεν  ανταποκρίνεται  στις  απαιτήσεις  ενός  τουριστικού  τόπου,  όπως  η  Ρόδος.  Δεν  είναι  μόνο  το  λειτουργικό  σχήμα,  που  προβλέπει  τη  δημιουργία  ενός  τεράστιου  εμπορικού  κέντρου,  έξω  μάλιστα  από  τα  ενδιαφέροντα  μιας  μαρίνας.  Είναι  και  ο  σχεδιασμός  του  χώρου  μη  αποδεκτός, χωρίς  προσωπικότητα,  χωρίς  πολεοδομικές  και  αρχιτεκτονικές  απαιτήσεις,  ασύνδετος  με  την  πόλη,  με  ελάχιστους  κοινόχρηστους  χώρους.  Τα  τρία  επάλληλα  οικοδομικά  τετράγωνα, τα  37.000 τ.μ.  συνολικής  εκμετάλλευσης,  το επιτρεπόμενο  ύψος των  10μ,  δηλ.  μέχρι  τρείς  ορόφους  δημιουργούν  έναν  φράκτη  που  απομονώνει  τελικά  την  πόλη  από  τη  θάλασσα.

 Είναι  καθαρό  ότι  το παραπάνω   επενδυτικό  σχήμα,   με  αυτά  τα  χαρακτηριστικά,  είναι  μη  βιώσιμο,  δεν  πρόκειται  να  ολοκληρωθεί  ποτέ,  επιτείνοντας   την  απαξίωση  της  ευρύτερης  περιοχής.      
Ο  Σύλλογος   Αρχιτεκτόνων  Δωδεκανήσου  αντιπροτείνει ένα  αναπτυξιακό  σχήμα   συνδεδεμένο  λειτουργικά  τόσο   με  τη  μαρίνα  όσο  και  με  την  πόλη.   Θα  έχει ποιοτικές  απαιτήσεις  και  θα  είναι  πιο  προσοδοφόρο,  προπαντός   βιώσιμο  και  τέτοιο  που  θα  παρασύρει  σε  αναπτυξιακή  τροχιά  όλη  την  περιοχή. 
Η   νέα  πρόταση  είναι  ήδη  επεξεργασμένη  και αποδεκτή  από  τις  αρμόδιες  αρχές  της  χώρας.   Επαναφέρουμε  απλούστατα στο  προσκήνιο  την  αρχική  μελέτη  του  ΕΟΤ,  που  ανταποκρίνεται  με  τον  καλύτερο  τρόπο σε  αυτό  που  έχει  ανάγκη  η  μαρίνα  αλλά  και  η  Ρόδος.   Έχει  στο  επίκεντρό  της  ένα  μεγάλο  ξενοδοχειακό  συγκρότημα,  συνδυασμένο  με  συνοδευτικές   λειτουργίες  αναψυχής  και  άλλων   εξυπηρετήσεων. 
 Η  προτεινόμενη  μάλιστα  λύση  με  πολυώροφο  κτιριακό  συγκρότημα υψηλής  αρχιτεκτονικής  στάθμης, προς  την  πλευρά  του  Ζέφυρο,  αφενός απελευθερώνει  μεγάλες  εκτάσεις  για  κοινόχρηστους  χώρους και  πράσινο,  διασφαλίζοντας  την  επαφή της  πόλης  με  τη  θάλασσα  και  αφετέρου  δημιουργεί  ένα  νέο  σημείο  αναφοράς  της  πόλης,  ένα  τοπόσημο,  που  θα  χαρακτηρίζει   και  θα  σηματοδοτεί  την  περιοχή.       
 Το  μέγεθος  της  όλης  παρέμβασης  θα  είναι  ισοδύναμης  απόδοσης  με  την  προσδοκώμενη  με  το  παρόν  σχήμα,  αλλά  σε  αντίθεση  με  ταυτό,  θα  είναι  βιώσιμο  και  ταχύτερα  υλοποιήσιμο. 
   Για  λόγους  λειτουργικούς  το  ισόγειο  της  ξενοδοχειακής  μονάδας  θα  είναι υπερυψωμένο  στη  στάθμη  του  περιμετρικού  και  του  προστατευτικού  τοιχίου  που  υφίσταται  προς  τη  θάλασσα,  ώστε  να  μην  αποκόπτεται  η  οπτική  επαφή  με  τη  θάλασσα.   Η  μονάδα  αυτή  θα  έχει  άμεση  πρόσβαση  με  την  παραλία  του  Ζέφυρο,  η  οποία  αναβαθμίζεται  σύμφωνα  με  τις  προτάσεις  που  κατατίθενται  στην  συνέχεια. 
Οι  ήδη  υλοποιημένες  υποδομές, μπορούν  να  ενταχθούν  και  να  προσαρμοσθούν  στο  νέο  σχεδιασμό. 
Ο  χώρος  της  Β  φάσης  μπορεί  να  αξιοποιηθεί  με  ήπιο  τρόπο,  στο  πλαίσιο  του  συνολικού  σχεδιασμού  ενώ  ή  προβλεπόμενη  επέκταση  του  προστατευτικού  μόλου  να  γίνει  έτσι  ώστε   να  μην  αποκόπτει  τον  τελευταίο  ορίζοντα  της  θάλασσας  που  απέμεινε  στην  άλλοτε  παράκτια  συνοικία   του  Αγ.  Νικολάου.  

  Σημειώνουμε  ότι  η  ένταξη   τουριστικών  λειτουργιών σε  μαρίνες προβλέπεται  από  το  Ν  2160/1993, με  εξαίρεση  της  Ρόδου.  Από  την  άλλη  μεριά  είναι  μια  πραγματικότητα  η  δραματική  απομείωση  των  τουριστικών  κλινών  στην  πόλη  της  Ρόδου.  Η  αναφερόμενη  πρόταση  για  τη  μαρίνα  καλείται  να  αναπληρώσει  μικρό  μέρος  της  τουριστικής  συρρίκνωσης  της  πόλης.    
  Οι  θεσμικές  αλλαγές  για  την  υλοποίηση  των  ανωτέρω,  μπορούν  να  διασφαλισθούν  σε  σύντομο  χρονικό  διάστημα,  με  το  δεδομένο  ότι  πρόκειται  ουσιαστικά  για  την  αναβίωση  των  προτάσεων  του  ΕΟΤ,  με  βελτιώσεις. 

4. Δημιουργία  νέου   πόλου  έλξης  στη  περιοχή    Ζέφυρο.
Η  προτεινόμενη  παρέμβαση  αφορά  το  χώρο  ιδιοκτησίας  Δήμου  και  Δημοσίου,  μεταξύ  της  μαρίνας  και  της  παραλίας  του  Ζέφυρο.  Είναι  ο  χώρος  όπου  επρόκειτο  να  υλοποιηθεί  το  κλειστό  γυμναστήριο,  που  ματαιώθηκε  λόγω  ανεπάρκειας  του  οικοπέδου.  
Ο  χώρος  αυτός  δίνει  τη  δυνατότητα  για  να  φέρει  το  Ροδίτη  και  όχι  μόνο, κυριολεκτικά  δίπλα  στη  θάλασσα,  κάτι  που  λείπει  από  την  πόλη  της  Ρόδου.  Είναι  ένας  χώρος  που  προσφέρεται  για  εγκαταστάσεις  αναψυχής, για τη δημιουργία πολυχώρων συνάντησης, διασκέδασης, οργάνωσης πολιτιστικών  και  άλλων  εκδηλώσεων αλλά  και κολύμβησης.  
Θα  είναι ταυτόχρονα  ένας  μεταβατικός  και  συνδετικός  χώρος  ανάμεσα στη  μαρίνα  και  την  παραλία  του  Ζέφυρο. 
Και  εδώ  μπορεί  να  γίνει  ένα  αξιόλογο  έργο,  με  αρχιτεκτονικό  διαγωνισμό,  που  θα  προσθέτει  και  θα  καινοτομεί,  δημιουργώντας  ένα  νέο  πόλο  έλξης.
Είναι  προφανές  ότι  μια  τέτοια  παρέμβαση  θα  πρέπει  να  συνοδεύεται  με  παρεμβάσεις  αναβάθμισης  της  παραλίας  του  Ζέφυρο.  Στο  πλαίσιο  αυτό  μπορούν  να  γίνουν   τα  εξής: 
· Ανάπτυξη ξύλινου διαδρόμου περιπάτου, στα πρότυπα του πεζόδρομου της περιοχής Κολώνα (και σύνδεση με τον υφιστάμενο )  κατά μήκος της περιμετρικής οδού από την πλευρά της θάλασσας,  έτσι ώστε να αφεθεί προς χρήση ποδηλατοδρόμου το υφιστάμενο πεζοδρόμιο.O πεζόδρομος αυτός θα ξεκινάει από την περιοχή της κολώνας και θα καταλήγει στου Παλιούρη .Κατασκευή ξύλινης ράμπας ήπιας κλήσης (~5%) προκειμένου να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των λουομένων στη παραλία.
· Φύτευση με πλούσια φυλλωσιά και ανθεκτικά προς τους ισχυρούς ανέμους δέντρα, (όπως φίκους ή μουριές), τοποθετημένα ανάμεσα στις λωρίδες πεζοδρόμου και ποδηλατοδρόμου έτσι ώστε να επιτευχθεί η σκίασή τους δημιουργώντας συνθήκες άνεσης και ευεξίας.

· Ανάπτυξη ξύλινης εξέδρας προς χρήση των λουομένων στη περιοχή όπου έχουν τοποθετηθεί οι κυματοθραύστες από πέτρα της περιμετρικής οδού, κατά μήκος της βραχώδους ξηράς και μέχρι την κορυφή του ακρωτηρίου του Ζέφυρο,  με στόχο την ανάκτηση της χαμένης παραλίας από την κατασκευής της οδού αλλά και της δημιουργίας νέας, στο επίπεδο της θάλασσας, προκειμένου να καταστεί ευκολότερη η πρόσβαση των λουομένων σ’ αυτήν,  αποφεύγοντας τα βράχια που υπάρχουν στη περιοχή.

· Ανάπτυξη οργανωμένης παραλίας με εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης λουομένων, όπως (ομπρέλες ξύλινους διαδρόμους, καντίνες, γήπεδα αθλοπαιδιών W.C. κ.λ.π.)
· Διευθέτηση του ρέματος του Ροδινιού με ταυτόχρονο καθαρισμό του και 

έλεγχο των αποβλήτων στο σύνολο της διαδρομής του, με παράλληλη απόρριψη των καθαρών όμβριων υδάτων στη θάλασσα και σε απόσταση  ~150μ. από τη ξηρά, μέσω αγωγού προσαρτημένου σε ξύλινο μόλο - αγκυροβόλιο που εκτός των άλλων θα έχει και χρήση αναψυχής (ψάρεμα κ.λ.π.)
· Κατασκευή ξύλινων εξέδρων για την πρόσβαση των ψαράδων στους τόπους  ψαρέματος,  προστατεύοντας και αναδεικνύοντας τα βυθισμένα ελληνιστικά ταφικά σύνολα της περιοχής.
· Αξιοποίηση του ακρωτηρίου του Ζέφυρο με κτιριακές εγκαταστάσεις πολιτιστικού και ψυχαγωγικού ενδιαφέροντος μέσω Αρχιτεκτονικού διαγωνισμού.
· Επανασχεδιασμός, αξιοποίηση και σύνδεση του χώρου στάθμευσης αυτοκινήτων του κτιρίου Δημοσίων υπηρεσιών της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, 280 θέσεων, μέσω υπόγειας διέλευσης  που θα ενώσει τις νέες κτιριακές εγκαταστάσεις του ακροατηρίου του Ζέφυρο και κατ’ επέκταση την παραλία Ζέφυρο με την οδό Γ. Μαύρου. Επιπρόσθετα επί της οδού Κλαυδίου Πέππερ, στο ύψος της εισόδου των εγκαταστάσεων της Λαχαναγοράς, δημιουργείται χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων 80 θέσεων με στόχο την εξυπηρέτηση της νότιας πλευράς της παραλίας. Έτσι διασφαλίζεται η στάθμευση των αυτοκινήτων εντός οργανωμένων χώρων και όχι επί των λωρίδων ταχείας κυκλοφορίας της περιμετρικής οδού, όπως συμβαίνει σήμερα.
5. Συμπληρωματικά έργα οργάνωσης και αναμόρφωσης της ευρύτερης  περιοχής. 

Παραθέτουμε  συνοπτικά  τα  συνοδευτικά  έργα  για  την   οργάνωση  και αναμόρφωση  της  ευρύτερης  περιοχής. 

·  Αξιοποίηση  του  κτιριακού  συγκροτήματος  των  τ. Σφαγείων,  λαμβάνοντας  υπόψη  τη  γειτνίασή  του  με  το  λιμάνι  και  τη  μαρίνα.

· Προώθηση  της  διαδικασίας  σύνταξης  μελέτης  δημιουργίας  υπεραστικού  σταθμού  λεωφορείων,  δίπλα  στα  τ. Σφαγεία.

· Εξασφάλιση  επαρκούς  έκτασης  στο  χώρο  του  λιμένα  της  Ακαντιάς,  για τη  δημιουργία  μεγάλου  χώρου  στάθμευσης  στην κατάληξη του ανατολικού σκέλους του περιμετρικού άξονα για  την  εξυπηρέτηση  του  κέντρου  και  της  Μεσαιωνικής  Πόλης .

· Παρέμβαση  φια  την  σταδιακή  κατασκευή  των  χερσαίων  κτιριακών  εγκαταστάσεων  του  λιμένα  Ακαντιάς,  στην  κλίμακα  των  πραγματικών  αναγκών  της  Ρόδου  σε  συνδυασμό  με  την  αποσυμφόρηση  λειτουργιών  (εμπορικές  μεταφορές…)  σε  νέο  λιμάνι  στην  ευρύτερη  περιοχή  προς  Κάμιρο,  σύμφωνα  και  με  τις  επιταγές  του  Εθνικού  Χωροταξικού Σχεδίου.
· Μελέτη  οργάνωσης και  κατασκευής  του  παραλιακού  δρόμου,  οδός Αυστραλίας,  από  λιμάνι  μέχρι   Μεσαιωνική  Πόλη,  με  πεζόδρομο  και  ποδηλατοδρόμο.

· Οργάνωση  συγκοινωνιακής  σύνδεσης  της  ανατολικής  ακτής  με  το  κέντρο  της  πόλης. 

· Διαμόρφωση  του  περιβάλλοντος  χώρου   του  κτιριακού  συγκροτήματος  υπηρεσιών   και  κατοικιών  στο  Ζέφυρο,  καθώς  και  των γύρω  δρόμων,  αξιοποιώντας  τις  προτάσεις  της  μελέτης. 
· Συνεργασία  Δήμου  με  ΕΓΣΔ  για  την  αξιοποίηση  και  ανάπλαση  του  μεγάλου  ακινήτου  της ΕΓΣΔ  στο  Ζέφυρο,  για  τη  δημιουργία της  νέας  αγοράς  της  πόλης,  στο  πρότυπο  της  αντίστοιχης  στο  Μαντράκι,  όπως  ήταν μέχρι  το  1960.  
· Αξιοποίηση των εγκαταλελειμμένων κτισμάτων στην πλατεία Γέροντα(ένα της Ιταλικής περιόδου και αυτό που βρίσκεται απέναντι. )  

Ο  Σύλλογος   Αρχιτεκτόνων  Δωδεκανήσου  θα  είναι  αρωγός  του  Δήμου  για  την  προώθηση,  εξειδίκευση  και  υλοποίηση  των  πιο  πάνω  προτάσεων  σε  συνεργασία  και  με  τους  εμπλεκόμενους  τοπικούς  φορείς,  έτσι  ώστε  ένας  ζωτικός  χώρος  της  πόλης  μας  να ζωντανέψει  και  να  αποτελέσει  αφετηρία  για  νέες  αναπτυξιακές  προοπτικές,  που  τόσο  έχει  ανάγκη  ο  τόπος  μας,  ιδιαίτερα  στη  δύσκολη αυτή  περίοδο  που  διανύουμε.
· Περιοχή Μαρίνας

Η περιοχή που εφάπτεται της Μαρίνας –πλ. Γέροντα και οδός Αυστραλίας – αναμορφώνεται με την ένταξη μεγάλων εκτάσεων πρασίνου, προκειμένου να μετριασθούν οι επιπτώσεις από τη διέλευση του περιμετρικού .  Στη διαμόρφωση εντάσσεται και το μνημειακό συγκρότημα προς τιμή των Ηρώων Εθελοντών Συντάγματος Δωδεκανησίων, σύμφωνα με τον σχετικό αρχιτεκτονικό διαγωνισμό που προκηρύχθηκε από τη Ροδιακή Λέσχη και τον Σύνδεσμο Εφέδρων Αξιωματικών Δωδ/σου τον Οκτώβριο του 1997 .

Α.6.1.3.  Ανάπτυξη  τουρισμού.

Απαιτούνται συντονισμένα και παράλληλα μέτρα με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος . Η πόλη της Ρόδου να αποχαρακτηρισθεί ως κορεσμένη τουριστική περιοχή με στόχο όχι την επαύξηση των κλινών , που εξ’ άλλου δεν έχει ανάγκη ο τουρισμός της Ρόδου , αλλά την ανανέωση της ξενοδοχειακής υποδομής , όχι μόνο με τον εκσυγχρονισμό των υφισταμένων μονάδων , αλλά και με τη δυνατότητα είτε επανακατασκευής ενός ξενοδοχείου , είτε αντικατάστασης περισσότερων μικρών μονάδων με νέο ενιαίο συγκρότημα ανώτερης – ανώτατης κατηγορίας σε ενοποιημένα οικόπεδα . Τα παλαιότερα ξενοδοχεία που δεν είναι βιώσιμα να επιτρέπεται να αλλάζουν χρήση με τον όρο ότι οι όροφοι θα προορίζονται για κατοικία , ώστε να μην επιβαρυνθεί το κέντρο με λειτουργίες που προκαλούν κυκλοφοριακό φόρτο όπως γραφεία κ.λ.π. . Για τα ξενοδοχεία του εμπορικού κέντρου η αλλαγή χρήσης θα είναι ελεύθερη .

Αναμένεται οι ξενοδοχειακές κλίνες να περιορισθούν στο επίπεδο των 12.000 περίπου , από τις 16.000 περίπου σημερινές επίσημες κλίνες , διαδικασία που θα έχει ως αποτέλεσμα να βελτιωθούν οι δείκτες ποιότητας και εξυπηρέτησης που είναι και ο στόχος για τον τουρισμό της πόλης . 

Ήδη ξενοδοχεία συνολικής δυναμικότητας 2.000 περίπου κλινών έπαψαν να λειτουργούν .

Τα παράλληλα μέτρα έχουν να κάνουν με : 

· Την προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού και ιδιαίτερα του συνεδριακού .

· Την ολοκλήρωση των υποδομών (αεροδρόμιο , λιμάνι , μαρίνα , περιμετρικός και νέα είσοδος πόλης , εξυπηρετήσεις εντός πόλης) την επαναδιάταξη του συγκοινωνιακού και κυκλοφοριακού .

· Τη διευκόλυνση της μετακίνησης των πεζών .

· Τη βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών .

· Την ουσιαστική βελτίωση των υποδομών στις παραλίες .

· Την πάταξη των θορύβων οριοθετώντας στις τουριστικές περιοχές ζώνες περιορισμού ή και απαγόρευσης  της χρήσης οχημάτων - μοτοποδηλάτων σε συνδυασμό με την προώθηση του ηλεκτρικού ποδηλάτου .

Η Ρόδος θα ξαναβρεί τη θέση που της αρμόζει στο διεθνές τουριστικό περιβάλλον όταν βελτιωθεί και καταστεί ανταγωνιστική όσον αφορά τη σχέση κόστους ως προς τις παρεχόμενες υπηρεσίες , όπου φυσικά στόχος θα είναι ο ποιοτικός τουρισμός .

Αναλυτικότερα : 

Στο επίπεδο των εναλλακτικών μορφών τουρισμού η δημιουργία δημοτικού συνεδριακού κέντρου μπορεί να δώσει μια νέα αναπτυξιακή δυναμική στην πόλη συμβάλλοντας αποφασιστικά αφ’ ενός στη βελτίωση της ποιότητας του τουρισμού της και αφ’ ετέρου στην ανάπτυξη του χειμερινού τουρισμού . Το οικόπεδο του Ρ.Ο.Α. δίπλα στο Ξεν/χείο των «Ρόδων» προσφέρεται για τη δημιουργία μικρού συνεδριακού κέντρου συνολικής δυναμικότητας της τάξης των 1.000 συνέδρων , που μπορεί να καλύψει μεγάλο μέρος της ζήτησης . Το ίδιο συγκρότημα μπορεί να λειτουργεί και ως εκθεσιακό κέντρο και παράλληλα είναι επιθυμητό να στεγάζει και λειτουργίες αναψυχής ώστε να προωθεί και το στόχο της τόνωσης της ζωής στο κέντρο .

Το ευαίσθητο περιβάλλον στο οποίο προτείνεται η δημιουργία του συνεδριακού κέντρου επιβάλλει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην όλη παρέμβαση , σε συνδυασμό με το παρακείμενο πάρκο , ώστε να αποτελέσει αφ’ ενός νέο σημείο αναφοράς της πόλης και αφ’ ετέρου να αποκτήσει η πόλη μια σύγχρονη υψηλής στάθμης αρχιτεκτονική δημιουργία στο μέτωπο της θάλασσας . Το αποτέλεσμα αυτό μπορεί να εξασφαλισθεί με διεθνή αρχιτεκτονικό διαγωνισμό .

Ο θαλάσσιος τουρισμός απαιτεί , πέραν της ολοκλήρωσης της νέας μαρίνας και  του καρνάγιου , την δημιουργία υποδομών ποιότητας στη μαρίνα Μανδρακιού , ώστε αυτή να λειτουργήσει ως μαρίνα πολυτελείας .

Τέλος ο αθλητικός τουρισμός μπορεί να αναπτυχθεί στην πόλη της Ρόδου αφ’ ενός με τη βελτίωση των υφισταμένων υποδομών – στάδιο ΔΙΑΓΟΡΑ , αθλητικό κέντρο Καρακόνερου - και αφ’ ετέρου με συμπληρωματικές εγκαταστάσεις : νέο στάδιο στο Φυτώριο και κλειστό γυμναστήριο στο Ζέφυρο, νέο κλειστό κολυμβητήριο .

Επίσης στη Ρόδο επιβάλλεται η δημιουργία γηπέδου γκολφ . Για το σκοπό αυτό προσφέρεται  ο ευρύτερος χώρος του φυτωρίου , ο οποίος βρίσκεται στο επίκεντρο του βορείου τριγώνου της νήσου όπου είναι συγκεντρωμένες δεκάδες χιλιάδες κλίνες.

Η αξιοποίηση των ιαματικών πηγών Καλλιθέας , σε άμεση γειτνίαση με την πόλη της Ρόδου , μπορούν και αυτές να δώσουν μια άλλη προοπτική στον τουρισμό της πόλης .

Φυσικά η βελτίωση του τουρισμού στην πόλη της Ρόδου έχει να κάνει και με αντίστοιχες και συμπληρωματικές πρωτοβουλίες σ’ όλο το επίπεδο του νησιού και των παρακειμένων νήσων , που αποτελούν ενιαίο τουριστικό χώρο υποδοχής  αλληλεξαρτημένο και αλληλοτροφοδοτούμενο .

Επίσης θα πρέπει να αξιοποιηθεί η γειτνίαση της Ρόδου με τα τουριστικά  παράλια της Τουρκίας με ανταλλαγές αμοιβαία επωφελείς .

Ως προς τη χωροθέτηση των τουριστικών δραστηριοτήτων προτείνεται ως υποδοχέας όλη η πόλη της Ρόδου , ο περιορισμός των ενοικιαζόμενων δωματίων στα παραδοσιακά τμήματα της πόλης : Π. Πόλη – Μαράσια και τέλος να οργανωθεί ως αμιγής τουριστική ζώνη η περιοχή «Ρένη» , με στόχο τον ποιοτικό τουρισμό με εξασφαλισμένες τις απαραίτητες σχετικές κοινόχρηστες και κοινωφελείς υποδομές .
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